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Introducere 

În partea introductivă a tezei noastre, ne-am interesat de elementele preliminare specifice 

oricărei lucrări de cercetare, care includ obiectivele cercetării, problematica care face ca această 

teză să fie necesară, considerațiile metodologice și, în cele din urmă, alegerea corpusului. În 

romanul lui Michel Houellebecq cea mai importanta problema care se adresează este cea a 

ambivalenței. O puternică ambiguitate se prezintă în esența tuturor romanelor corpusului nostru, 

și anume, în ordine cronologică: Particulele elementare, Posibilitatea unei insule, Harta şi 

teritoriul și Supunere. Având în vedere această problematică evidentă, am considerat necesar să 

investigăm originea realului în opera lui Houellebecq, precum și să dezvăluim aspectele care 

instalează această ambivalență. 

Un prim obiectiv care decurge din această abordare este de a dovedi postmodernismul literaturii 

care aparține lui Michel Houellebecq prin analizarea problemelor postmoderne în cele patru 

romane ale corpusului, favorizând astfel ambiguitatea, la fel cum o face și autorul. Un al doilea 

obiectiv este acela de a evidenția prezența simulacrului în romanele lui Michel Houellebecq și de 

a vedea care este rolul acestui joc al simulacrelor prezent în toată literatura autorului. Un al treilea 

obiectiv al lucrării este de a clasifica simulacrul prezent în corpus. Realizarea acestor obiective 

încheie lucrarea noastră dovedind problematica tezei noastre: originea realității în literatura 

postmodernă prin romanele lui Michel Houellebecq. 

Houellebecq este considerat un exemplu excelent de scriere postmodernă, deoarece explorează 

perspectivele și pozițiile contradictorii adoptate de personajele din romanele sale. Romanele 

selectate prezintă elemente ale literaturii postmoderne, cum ar fi intertextualitatea, ironia, nostalgia 

și critica conceptelor metafizice. Analiza noastră explorează modul în care romanele folosesc 

conceptul de simulacru pentru a evidenția ambiguitatea realului și întrebarea relevantă a originii 

realului. În ceea ce privește structura acestei teze, am ales să ne desfășurăm activitatea într-o 

structură bipartită. În primul rând, analizăm gândirea postmodernă care se rezumă la ideile 

filozofice ale poststructuraliștilor precum Michel Foucault, Jacques Derrida, Jean-François 

Lyotard, Jean Baudrillard și Fredric Jameson. Apoi ne vom interesa de teoriile literare 

postmoderne, așa cum sunt dezvoltate de Derrida, Lyotard, Jameson și Baudrillard în lucrările sale 

care pun bazele unei literaturi postmoderne. Lucrarea noastră rezumă literatura postmodernă la 

câteva idei principale, cum ar fi sfârșitul sistemului binar, deconstrucția limbajului, scepticismul 

față de structurile narative și ideologice tradiționale  și, în cele din urmă, simulacrul. 
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În cele din urmă, această secțiune introductivă va fi încheiată cu o scurtă prezentare a carierei 

autorului. Vom discuta în special despre evoluția sa ca artist, precum și perioada copilăriei sale. 

Abordarea noastră se bazează pe aparițiile publice ale lui Michel Houellebecq, precum și pe 

biografia neautorizată a lui Denis Demonpion, unul dintre dușmanii publici ai autorului, pentru a 

oferi un portret cat mai clar al personajului.  

 

PRIMA PARTE 

1. Introducere în literatura postmodernă și în postmodernismul houellebecque-ian.  

Această parte, reprezentând cadrul conceptual al muncii noastre de cercetare, este 

responsabilă pentru punerea bazelor a două concepte importante, postmodernitatea și 

postmodernismul. În primul rând, ne concentrăm pe agenda modernă și pe principalele idei pe 

care aceasta le explorează, cum ar fi progresul prin știință și secularizarea. Spre deosebire de 

epoca modernă, postmodernitatea reprezintă un cadru conceptual care valorizează ideile cheie, 

cum ar fi respingerea marilor narațiuni (de exemplu, raționalitatea, emanciparea, progres) în 

conformitate cu filosofia lui Jean-Francois Lyotard, pluralitatea și relativismul, deconstrucția, 

jocul simulacrelor etc. Toate aceste idei, așa cum am menționat și în introducerea tezei noastre, 

dezvăluie natura instabilă a realității si superficialitatea reflexiei. Conceptele dezvoltate în 

postmodernitate se află mereu sub semnul unei crize, al unei crize a reprezentării și a identități. 

 

2. Situarea romanului houellebecq-ian în cadrul teoriei literare postmoderne. 

În această secțiune, ne interesează aspectele postmoderne care sunt vizibile în opera lui Michel 

Houellebecq, însă nu ne vom rezuma doar la o analiză literară. Înainte de a trece la opera sa, teza 

noastră vizează personajul Michel Houellebecq și modul în care reputația sa în domeniul artistic 

în Franța va influența recepția romanelor sale în Occident. Imaginea mediatică a autorului, care 

evoluează de la „misogin” la „islamofob”, va avea un impact major asupra modului în care se 

citesc romanele sale. În cercetarea noastră considerăm imposibilă o lectură a romanului ce îi 

aparține autorului francez, bine delimitată, sau măcar în parte delimitată, de acele considerații si 

etichete date chiar de titlurile de ziare, sau în general, de media. Se vede foarte des la Michel 

Houellebecq că ia o poziție ambivalentă față de textele și declarațiile sale publice. În general, el 

tinde să „pună degetul pe rană” și aceasta rămâne o strategie care îi aduce mult succes mediatic, 

dar și o caracteristică care influențează de foarte multe ori felul în care literatura sa va fi 



6 
 

interpretată. Se constată în această parte a cercetării noastre că autorul se îndepărtează de utilizarea 

răspândită al politicului corect, deoarece, cum o și declară deseori, acesta nu poate controla 

percepția mesajului său de către publicul larg. Este clar prin declarațiile sale și abordarea 

romanelor sale că scriitorul Houellebecq știe să păstreze o distincție între el însuși, personajele din 

operele sale și conținutul romanelor. Mai degrabă, se poate susține că autorul înțelege în mod 

intenționat aceste frontiere ca o strategie deliberată care singularizează operele sale literare. În 

plus, caracterul eterogen al autorului este marcat în primul rând de pluralitatea sa artistică. 

Diversitatea artistică a lui Michel Houellebecq este de necontestat. Acesta explorează toate 

domeniile artistice, de la scriere la muzică, de la film la fotografie, oferind astfel o operă bogată și 

variată. În plus, eterogenitatea sa este dată în egală măsură de dezbaterea care există între mai 

multe etichete pe care le punem autorului în ceea ce privește apartenența sa literară, și anume autor 

naturalist, realist, romantic, sau autor postmodern care vizează și încurajează relativismul, fără a 

avea o teză impunătoare. Lucrarea noastră de cercetare este capabilă să aducă argumentele 

necesare pentru a consolida această ultimă încadrare. 

 

A DOUA PARTE  

Această a doua parte a lucrării noastre de cercetare este dedicată analizei simulacrelor prezente 

în cele patru romane ale corpusului. Aceasta este o analiză care vizează în primul rând prezența 

simulacrelor, iar ulterior judecă care este rolul acestor simulacre în structura și interpretarea acestor 

romane. Astfel, am dezvăluit toate aparițiile teoriei lui Jean Baudrillard și Gilles Deleuze în fiecare 

roman, apoi, am arătat rolul acestui joc al simulacrelor la nivelul fiecărui roman. 

 

1. Particulele elementare- sfârșitul umanității 

Romanul Particulele elementare, publicat în 1998, prezintă viața care se derulează în paralel 

a fraților Bruno și Michel și evoluția acestora din punct de vedere emoțional. Aceste două 

personaje simbolizează eșecul unei întregi generații. Fiind deja abandonate la rândul lor o generație 

crescută sub semnul lipsei și al abandonului, ei vor contribui, astfel, la modelarea unei generații 

viitoare deja marcată de eșec. Particulele elementare este romanul eșecului cu orice preț. În această 

perspectivă, autorul explorează câteva imagini simulate care se bazează pe această idee de evoluție 

generațională. În primul rând, sexualitatea, cu aparițiile sale multiple în roman, este simulacrul 

foarte puternic al unei activități golite de sensul său originar, acela de procreare si perpetuare a 
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speciei. De asemenea, discursul reglementator al sexualității apare în numeroase ocazii ca fiind 

unul absurd și chiar comic. Intr-o epoca apusă sexul era reglementat de un discurs foarte clar care 

oferea tinerilor un ghidaj spre o viață de familie împlinită. În caz contrar, generația lui Bruno si a 

lui Michel este marcată de un discurs dezorganizat care mai mult bulversează și îi îndreaptă pe 

aceștia către un eșec imanent. De altfel, autorul propune sfârșitul omenirii prin ștergerea acestui 

fenomen cultural și spiritual care este procrearea, arătând că, mai presus de toate, omenirea nu se 

poate perpetua fără o demografie stabilă și mereu în creștere. În plus, prezența teoriei cuantice în 

narațiunea romanului face loc pentru o nouă dinamică a ordinii fizice, capabilă să explice lumea 

materială. Lumea materială apare ca o simulare datorită principiului incertitudinii, un concept 

dezvoltat de fizica cuantică. Folosind mecanica cuantică, el scoate în evidență aspectul aleatoriu 

al vieții umane și încearcă să rezolve materialismul societății postmoderne care reprezintă sursa 

suferinței lumii occidentale.  

Gândirea romanului ca o utopie care se soluționează în final într-o distopie incapabilă se 

restaureze posibilitatea iubirii este ea însăși o simulacră care în teorie pare fezabilă, însă, practica, 

deseori prezentă în romanele lui Michel Houellebecq într-o perspectivă viitoare, arată că orice fel 

de utopie literară, sau științifică nu este decât o imagine simulată a realului. 

 

2. Harta și Teritoriul- sfârșitul simulacrelor 

Al doilea roman care urmează să fie analizat, Harta și teritoriul, narează povestea de viață a 

lui Jed Martin, un artist complex care cunoaște succesul pe care i-l aduce opera sa artistică și care 

se retrage în cele din urmă la țară pentru a duce o viață liniștită și singuratică departe de rumoarea 

orașului. Romanul este, de asemenea, emblematic prin faptul că autorul își face apariția ca personaj 

în poveste. În ceea ce privește ocurențele teoriei lui Baudrillard, romanul este construit în jurul 

caracterului autoreferențial al simulacrului prin puterea de reprezentare a artei, sub toate formele 

ei, adică capacitatea oricărei forme artistice de a crea imagini simulate care pierd orice referință 

reală. Serialitatea obiectelor pe care Jed Martin încearcă să le reprezinte prin fotografie marchează 

încă o dată prezența jocului simulacrelor în roman. Interesul pentru obiectele industriale al lui Jed 

Martin scoate în evidență importanţa serialităţii obiectelor în arta contemporană. Michel 

Houellebecq critică dispariția pe scară largă a autenticității în societatea contemporană și 

înmulțirea simulacrelor care caracterizează realitatea noastră zilnică. Spre deosebire de celelalte 

romane din corpus, Harta și Teritoriul folosește artificii literare, cum ar fi metaficțiunea, tehnica 
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mise en abyme, și pastișă, pentru a face un retur la subiect și la narațiune. Autorul critică simulacrul 

din roman, îndemnând să se reconsidere importanța individului prin artă, să ne îndepărtăm de 

reprezentările artificiale.  

 

3. Supunere- o soluție politică 

Romanul din 2015, Supunere, este o lucrare de ficțiune speculativă care ne cufundă într-un viitor 

apropiat. Narațiunea se desfășoară într-o Franța fictivă unde Partidul Musulman câștigă alegerile 

în fața lui Marine Le Pen și a Frontului Național. Într-un context de neîncredere generalizată a 

francezilor față de instituția politicii, Frontul Național și Partidul Frăției Musulmane apar ca 

principalii concurenți pentru alegerile naționale din 2022. Acest roman se distinge de celelalte prin 

două aspecte majore: mai întâi, anticipează schimbări sociale, politice și economice radicale în 

cadrul societății occidentale contemporane; apoi, explorează perspectiva unei reînnoiri a credinței 

religioase în cadrul aceleiași societăți occidentale. Supunere explorează conceptul de simulacru, 

arătând cum corectitudinea politică și multiculturalismul pot ascunde tensiunile sociale. Romanul 

propune o imagine prezentată în mod ironic a islamului, prin felul în care această religie se traduce 

în lumea occidentală prin semne și coduri precum alimentația, îmbrăcămintea femeilor, rolul 

femeilor în casă, etc. Analiza noastră în acest caz explorează puterea simulacrului de a se 

transforma și de a ascunde ceea ce este de fapt. De fapt, este teza noastră că ambiguitatea romanului 

vine din posibilitățile multiple pe care le oferă autorul încă din titlul pe care îl alege. Aceasta 

supunere despre care se vorbește nu este decât o posibilitate în salvarea noastră, însă ea nu apare 

ca o soluție netă. Mai multe decât atât, dorința protagonistului de a se converti la islam nu este 

decât alternativă posibilă în contextul politic actual al romanului, fiindu-ne prezentată ca o 

închipuire, mai mult decât o realitate. Supunerea în sine este un simulacru deoarece ea propune 

acceptarea unor coduri, uneori modele de gândire, uneori pacturi de lectură, care deseori devine 

insuficientă, sau chiar imposibilă.  

4. Posibilitatea unei insule- între tehnologie și existențialism 

Posibilitatea unei insule explorează viața lui Daniel, un comediant din Occidentul modern, și a 

descendenților săi, clone, Daniel24 și Daniel25, care trăiesc într-o societate futuristă. Povestea se 

scufundă în conceptul de post-umanism, prezentând o nouă povestire evolutivă care implică 

oameni contemporani, clone modificate genetic și alte ființe speculative. Acest roman se 
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interesează de simulacru ca simulare (conform teoriei lui Baudrillard cu privire la cele patru 

niveluri ale simulacrelor). În primul rând, vom examina modul în care mitul insulei este explorat 

de Michel Houellebecq. Ceea ce, în literatură, reprezintă simbolul explorării, devine în romanul 

lui Michel Houellebecq un teren propice investițiilor și al dezvoltării unei noi religii New Age, 

numită religia lui Elohim (referință clară la biserica Raeliană). Cu toate acestea, Lanzarote 

întruchipează un ideal: perspectiva nemuririi. Teoria lui Baudrillard este omniprezentă în acest 

roman, opunând experiența autentică a vieții umane unei vieți artificiale a clonelor. Neo-umanii 

comunică virtual, înlocuind contactul fizic cu schimbul de coduri. Religia Elohim imită practicile 

religioase tradiționale, întărind simulacrul Baudrillard-ian. Cultul simulează experiențe spirituale 

și căutarea nemuririi prin mijloace științifice, creând o iluzie de transcendență deconectată de 

spiritualitatea reală. Romanul abordează viața veșnică ca sursă de fericire și consum, dar subliniază 

inaccesibilitatea acesteia din cauza limitelor tehnologice, în special a clonării. Romanul 

evidențiază dezintegrarea legăturilor sociale postmoderne și căutarea de noi forme de afiliere. El 

subliniază căutarea nemuririi de către religia Elohim prin clonare, revelatoare a unei societăți 

distopice. Prin simplul fapt că romanul pune în scenă obiceiurile de viață a neo-umanilor, clone 

ale unei umanități trecute care simulează experiența vieții autentice, Posibilitatea unei insule 

intensifică narațiunea ambiguă a romanului și creează spațiul propice pentru dezvoltarea 

simulacrelor. 

Concluzii 

Teza noastră examinează caracteristicile stilistice ale romanelor lui Houellebecq, 

concentrându-se pe explorarea sa coerentă a societății occidentale și a declinului acesteia. 

Houellebecq explorează lumea haotică și paradoxală, propunând soluții pentru reconstruirea unei 

societăți în declin prin analiza impactului capitalismului. Personajele sale întruchipează răul social 

al postmodernismului, abordând subiecte precum expresia sexuală. Portretul său al societății 

occidentale este marcat de dezorientare, declin moral, consum excesiv, evoluția valorilor, 

respingerea religiei și eliberarea sexuală. 

Această teză a urmărit, de asemenea, să demonstreze rolul simulacrului în povestire și impactul 

său asupra interpretării romanelor lui Michel Houellebecq. Patru dintre romanele sale au fost 

analizate pentru a demonstra existența unui joc de simulacru, bazat pe teoria lui Jacques 

Baudrillard. Particulele elementare arată prezența simulacrelor la două niveluri: lipsa unei 
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referințe stabile pentru generația Bruno și dispariția referinței în noua umanitate a lui Michel. 

Harta și teritoriul simbolizează sfârșitul simulacrelor, în timp ce Supunere explorează conceptul 

de simulacru prin experiențele lui François, dezvăluind tensiunile sociale legate de identitate, 

credințe și putere într-o societate aproape apocaliptică din punct de vedere a laicității si expresiei 

libertăților personale și de gândire. Posibilitatea unei insule este romanul cu cele mai multe 

ocurențe ale simulacrului, prezentând o utopie tehnologică în care viața neo-umanilor este complet 

simulată prin procese tehnologice. 

Obiectivul nostru final a fost de a clasifica simulacrele găsite în opera lui Michel Houellebecq. 

Romanele corpusului dezvăluie că simulacrul este omniprezent, reflectând o societate saturată de 

imagini și materialism. Clasificarea simulacrelor se bazează pe ordinele de simulare ale lui 

Baudrillard prezentate în Simulacre și simulare. Aceste etape subliniază transformarea 

reprezentărilor și legătura lor cu realitatea, ducând la starea hiperreală a societății moderne actuale. 

Această teză stabilește caracterul postmodern al operei lui Michel Houellebecq și justifică 

recurgerea autorului la provocare, bazându-se pe temeiuri teoretice și pe cercetări filosofice și 

sociale detaliate. 
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